

60.008/X

Belföldi hírek

h é t f ő

bb 1. Ivókutakat, szobrokat, térplasztikákat kap az ujjászülető városliget - pályázatokat írnak ki, terveket, ötleteket javaslatokat várnak az illetékesek

i mir/gk um dg cz

1977. augusztus 8.

Budapest egyik legkedveltebb pihenőparkja, a városliget újjáépítése és kertészeti rendezése során a fővárosi tanács és a képzőművészeti lektorátus többmillió forintot fordít különböző képző- és iparművészeti alkotások, ivó- és diszkutak, szobrok, dekoratív térformák és térplasztikák telepítésére, felállítására.

A képzőművészeti kivitelező vállalat szobrászműhelyében már készül az a többfigurás diszkut, amelynek terveit - korábbi megbízás alapján - az utóbbi évtizedek egyik kiemelkedő szobrász-egyénisége, a két éve elhunyt kerényi Jenő Kossuth-díjas szobrászművész készítette. Ezt a diszkutat a Szechenyi-fürdő és a városligeti tó, illetve a népköztársaság utja és az állatkerti körut által határolt területen állítják föl a közeljövőben.

Egy nagyobb méretű porcelán plasztika elhelyezését tervezik az Ajtósi Dürer sor szomszédságában, a Zichy Géza utcával szemközti területen lévő botanikus-kertben. Elkészítésére Gádor István Kossuth-díjas keramikusművészt kérték föl, aki az elmúlt években a Pécsi Zsolnay-gyárban végzett kísérleteket ilyen jellegű alkotásokkal.

/folyt.köv.

- 1 -

MK

bb 1. /ivóutakat....1.folyt./um

a liget délkeleti sarkában lévő ugynevezett vakok kertjében marosán lászló szobrászművésznék már áll egy krómácel plasztikája. közelében majoros hédi kerámia plasztikáját állítják fel, tervét novemberben bírálja el a lektorátus. a körszínházzal szemben a mezőgazdasági múzeum mögött levő napozórétén kap helyet egy mészkőből faragott térplasztika, amelyre kovács ferenc munkácsy-díjas szobrászművész kapott megbízást.

a liget új kerti utjai mentén a következő két évben nyolctíz ivóutakat szeretnének elhelyezni, amelyekre ötletpályázat keretében várnak javaslatot 14 fiatal képző- és iparművészről. a felkért művészek - többségük a fiatal képzőművészek stúdiójának tagja - ez év novemberében mutatják be alkotásaik gipsz- és agyagmodelljeit a képző- és iparművészeti lektorátus zsűrijének. a pályázat részvevői között 112 ezer forint díjat osztanak ki és a művek közül - a pályázat eredményétől függően - esetleg többet, idővel akár mind a tizennégyet felállítják.

ha valamennyi pályázó sikeres tervet nyújt be, az új ivóutak közül az elképzelések szerint ötöt helyeznek el a liget délnyugati sarkában, az ajtósi dűrer sor és a dózsa györgy ut találkozásánál kialakítandó sportjátsszótér és az iskolások játsszótérének területén. további három ivóut helyét jelölték ki a tanácsköztársasági emlékmű és a disztribűn mögött felépülő játsszóköröskörül, ahol a kertrendezési tervek alapján az óvodások és a bölcsődések játsszóterei lesznek. négy másik ivóut a városliget közepén épülő sportközpont és a május 1. ut mentén kapna helyet, kettőt pedig a közlekedési múzeum előtti közlekedési játsszótéren állítanának fel.

a távlati tervek között a városliget déli szélén az ajtósi dűrer sorral párhuzamosan egy, a margitszigetihez hasonló, szobrokkal díszített kisebb művészeti kiállítás is szerepel. számos kérdés még nyitott, abban viszont már valamennyi érdekelt egyetért, hogy a park elkészülte után ide költöztessék át a vajdahunyadvár körül meglévő szobrok egy részét.

felvetődött az is, hogy valamilyen formában hasznosítani kellene a liget közepén az ipari vásárról visszamaradt, csaknem husz méter magas, ugynevezett xenon-tornyot. a lektorátus most várja a fővárosi tanács műszaki szakembereinek állásfoglalását: kibírja-e a vasra szerelt, hogy valamilyen világító plasztikát vagy fényjátsszószerkezetet szereljenek rá. ha a statikai vizsgálat eredménye kedvező lesz, ötletpályázat keretében várnak javaslatokat a művészeti alap kilenc különböző művészeti ágakban tevékenykedő tagjától, akik között a szobrászok és ipari formatervezők mellett ötvösök és festők is vannak.

/folyt.köv./

- 2 -

M

bb 1. /ivóutakat...2.folyt./um

külön foglalkozik a lektorátus izléses, művészi igényű játsszótéri funkcionális elemek, használható plasztikák, csuszómászó alkalmatosságok felállításával is. ezeket az ajtósi dűrer sor és a dózsa györgy ut sarkán, valamint a disztribűn mögött kialakítandó játsszótéren helyeznék el. mielőbb azonban ezekre konkrét megbízásokat adnának ki, bekérik a fiatal képzőművészek stúdiójának játsszkísérleti terveit és az ipari formatervezők e témával foglalkozó /nadas lászló vezette csoportja által készített, játsszótéri plasztikák kísérleti modelljeit. a legsikerültebb játsszótéri plasztikák tervezőinek 60 ezer forint pályadíjat szánnak.

a közvetlen megbízások alapján készülő plasztikákat és szobrokat előreláthatólag a jövő év nyarától folyamatosan állítják fel a ligetben, a többi képzőművészeti alkotás pedig a pályázatok eredményes lezárását követő egy-két éven belül kerül majd a helyére./mti/

..-

bb 2. új forgalmi rend a viii. és a ix. kerületben

-don/mm um dg cz

1977. augusztus 8.

ezekben a napokban a viii. és a ix. kerületben változtatják meg a régi forgalmi rendet. ezzel kapcsolatban kovács zoltán, a fővárosi tanács közlekedési főigazgatójának főmérnöke elmondta, hogy az új forgalmi rend bevezetése része annak a nagyszabású közlekedéspolitikai koncepciónak, amelyet a jövő év végéig valósítanak meg budapesten.

az új forgalmi rend bevezetésével gyorsabbá tehető a közúti közlekedés, növelhető a parkolóhelyek és a koncentrált rakodóhelyek száma. megváltozik a főváros arculata is, mert köztéri szobrokkal, szökőkutakkal díszítik az üres területeket, amelyek egyuttal pihenőhelyül is szolgálnak.

most a nagykörút - duna - toltuhin körút - múzeum körút és a kossuth lajos utca által határolt területen cserélik a kresztáblákat. a legnagyobb változás a magyar rádió épületegyüttesét övező utcákban lesz. a nagykörút felől a múzeum körút irányában egyirányusítják a bródy sándor utcát, de hogy a rádióban dolgozók és az odajárók könnyen megközelíthessék az épületet, a pollack mihály tér és a múzeum körút közötti szakaszt meghagyják kétirányúnak.

/folyt.köv./

- 3 -

M

bb 2. /uj forgalmi ...folyt./um

teljes hosszában egyirányu lesz a kálvin tér felől a nagykörútig a ráday utca. ennek „párját”, a szamuely utcát ugyan-csak egyirányusítják a nagykörút felől a kálvin tér irányába. a gönczi pál utca a közraktár utca felé lesz egyirányu. a közraktár utca kétirányu marad. a kétszer három sávós üllői utat a következő napokban kapcsolják be a fővárosi közlekedés vérkeringésébe, a baross utca egy szakaszát - a kálvin tér és a józsef körút közti részt - jövőre ujítják fel.

a következő napokban új forgalmi rend lép életbe a thököly uton is: a baross tér és a dózsa györgy ut közötti szakaszon - mindkét oldalon - reggel 9 órától este 7 óráig megállni, este 7 órától reggelig pedig várakozni tilos. ennek megfelelően a thököly utnak ezen a szakaszon rakodni sem lehet; erre a célra koncentrált helyeket jelöltek ki a mellékutcákban, illetve a szállításokat éjszaka kell lebonyolítani.

budán is lesznek változások. az egyik legforgalmasabb utvonalon, az attila utnak az alagút utca és a moszkva tér közötti szakaszán - mindkét oldalon - megállni tilos, parkolni csak a kijelölt helyeken szabad. az autók az utvonal másik oldalán lévő járdát viszont igénybe vehetik. ezáltal a kétszer két sávós attila uton zavartalanul bonyolódhat a közúti forgalom.

kovács zoltán főmérnök a továbbiakban elmondta, hogy az év végéig pesten az árpád hid - róbert károly körút - hungária körút - könyves kálmán körút - mester utca - hámán kató ut - soroksári ut és a petőfi hid által határolt területen; jövőre pedig budán a flórián tér - korvin ottó utca - lajos utca - árpád fejedelem utja - mártírok utja - moszkva tér - krisztina körút - alkotás utca - budaörsi ut - nagyszőlősi ut - bocskai utca - schönherz zoltán utca - irinyi utca és a petőfi hid által határolt területen vizsgálják felül s változtatják meg a forgalmi rendet. /mti/

-. -

bb 3. helena és alcestis gorsium fórumán

vid/um cz

977. augusztus 8.

hetedik alkalommal rendezik meg az idén a gorsiumi nyári játékokat. a szabadtéri előadássorozat keretében - augusztus 18-19-én valamint 26-27-én és szeptember 3-4-én - euripides helena, illetve alcestis című drámáját mutatja be a nyári játékok szintársulata.

/folyt.köv./

- 4 -

M

bb 3. /helena ...folyt./um

a templum provinciae romjai között - antik környezetben - megrendezésre kerülő előadássorozat főbb szerepeit pécsi ildikó, szilágyi tibor, papp jános, horváth sándor, szekeres ilona alakítja. az előadásokat karinthy márton rendezi.

szeptember 3-án ismét megrendezik majd gorsiumban a ludi romanit, az antik róma egyik jeles ünnepét. ebből az alkalomból gorsiumban a pannoniai városok diákjai találkoznak majd, s a budapesti apáczai csere jános gimnázium diákjai a római életet bemutató előadással, a budapesti ii. rákóczi ferenc gimnázium hallgatói pedig sophoklész elektra című drámájával lépnek színpadra.

a gorsiumi nyári játékokra jegyek már kaphatók. az előadásokra egyébként autóbusz különjáratokat is indítanak székesfehérvárról. /mti/

-. -

bb 4. ötletek társasház építéshez - könyv a kazettás magnókról

i km/kné um dg cz

1977. augusztus 8.

az elektronika, az építőipar, a fényképészet, s a műszaki és természettudományok legfrissebb eredményeiről tájékozódhatnak az olvasók a műszaki kiadó közelmúltban megjelent, s a közeljövőben napvilágot látó köteteiből.

már a könyvesboltokban van az a hasznos kötet, amely a társasház építéshez ad gyakorlati tanácsokat. a hervay-sajó-simon szerzőhármás műve a kivitelezési formákon, azok bonyolítási és pénzügyi kérdésein kívül a tervezés és a szervezés bonyolult kérdéseiről is tájékoztat.

a szovjet-magyar közös kiadása „népszerű elektronika”, sorozatban jelent meg csabai daniel munkája „kazettás magnók”, címmel. a szerző a néhány év alatt világszerte széles körben elterjedt kazettás magnók konstrukciójával és működésével kapcsolatos elméleti és gyakorlati ismereteket foglalja össze.

ugyancsak magyar-szovjet közös kiadásban került a könyvesboltokba j.p. alekszejev: korszerű rádióvételezés-technika című kötete. a könyv a tranzistoros rádió-vevő készülék tervezésekor felmerülő méretezési és szerkesztési tudnivalókat dolgozza fel. bemutatja az egyes korszerű kapcsolási módokat, s ismerteti egy-egy új külföldi gyári készülék szerkezetét.

/folyt.köv./

- 5 -

M

bb 4./ötletek ...folyt./um

a nyár az amatőr filmesek szezonja. dr. holló dénes: a filmvetítés örömei című kötetében a filmvetítés eszközeiről számol be, gyakorlati tanácsokat ad a kidolgozott film vetítésre-kész állapotba hozatalához, s a szakszerű vetítéshez.

a közeljövőben kerül a könyvesboltokba a modern építészet lexikona, dr. kubinszky mihály főszerkesztésében. a könyv a modern építészet alkotásait és kérdéseit mutatja be, kronológikusan dolgozza fel az egyes országok modern építészeti alkotásait. ismerteti neves építészek életművét. a legújabb hazai építészeti a tervező intézetek működésének felvázolásával mutatja be.

az elkövetkező hetekben hagyja el a nyomdát a minden évben megjelenő „fürgő ujjak”, a könyv ezuttal is a kézimunkák különböző fajtáiból tartalmaz válogatott mintákat. az idén újdonság, hogy egy már-már feledésbe menő horgolásművelés, a „villa-horgolással”, ismerteti meg az olvasót. a kötött és a horgolt modellek között külön közlik a bébi- és gyermekruhák mintáit. a könyvben megjelennek turós emil szakácsmester receptjei is./mti/

-. -

bb 5. savaria nyári egyetem

vid/um hgy

1977. augusztus 8.

a savaria nyári egyetem az idén augusztus 11. és 20. között tizedszer fogadja hallgatóit, tíz napon át gondtalan tanulást, pihenést, szórakozást biztosítva számukra. a nyári egyetem az 1968 utáni években vas megye és a tágabb környezet művészeti, történeti vonatkozásaival ismertette meg hallgatóit. 1973 óta urbanisztikai jellegű témákat dolgoztak fel.

az idei nyári egyetem témája még jobban kihangsúlyozza az urbanizációs folyamatok emberközpontságát, mert az előadások az „ember és városközpont”, alap gondolata köré csoportosulnak. neves szakemberek számolnak be többek között a vas megyei települések központjainak fejlesztéséről, a városközpontok forgalmi, üzemeltetési és fenntartási kérdéseiről, a közép- és kisvárosok korszerű közművesítéséről, a műemléképületek szerepéről. a történelmi múltat idézik fel a haladó hagyományok megbecsülésének jegyében a római kori pannóniai városközpontok kialakításáról, valamint a kiváló barokk építész, hefele menyhért szombathelyi munkásságáról szóló előadások. ismereteket szerezhetnek a hallgatók a szomszédos jugoszlávia és ausztria egyes városközpontjainak fejlesztéséről is.

/folyt.köv/

- 6 -

MA

bb 5. /savaria ...folyt./um

az előadásokat magyar, orosz, angol, francia és német nyelven hallhatják a vendégek szinkron-tolmácsolás útján. tizen-négy országból és hazánk 43 városából várnak szakembereket, érdeklődőket a rendezvényre.

a nyári egyetemen ez évben első ízben megrendezik a magyar városok fórumát, amely önálló tematikával, időszerű tanácsai feladatokkal és kérdésekkel foglalkozik.

a hallgatók az előadásokon kívül megismerkednek vas megye nevezetességeivel, ellátogatnak a szomszédos zala megyébe, szabadtéri operaelőadásokon, és hangversenyen vesznek részt. a jubileumi évfolyamot dr. szabó jános építésügyi államtitkár nyitja meg./mti/

-. -

bb 6. új oktatási forma egészségügyi dolgozóknak - 5000 jelentkező 800 helyre

i ug/um dg cz

1977. augusztus 8.

az orvostovábbképző intézet egészségügyi főiskolai kara az idén olyan dolgozóknak hirdetett felvételt, akik korábban már középfokú egészségügyi szakképesítést szereztek és ismereteiket főiskolai szintre kívánják emelni. károlyi györgy főiskolai tanár, a főiskolai kar igazgatója az mti munkatársának elmondotta:

- 1975 szeptemberétől képezünk felső fokon, nappali és levelező tagozaton egészségügyi szakembereket. az első beiskolázott évfolyam hallgatói az elkövetkező tanév végén kapják meg főiskolai okleveleiket. a megváltozott körülmények - a magasabb képzettségi szint - a már dolgozó és középiskolát végzett egészségügyi szakemberek részére is fontossá tette a továbbképzést. ezt a lehetőséget az idén hirdettük meg először védőnői, közegészségügyi, járványügyi ellenőri, diétásnővéri, gyógytornászi, szakoktatói és mentőtisztai szakon. felvételi vizsgát nem kell tenniük, de munkahelyi javaslat szükséges. elsősorban azokra számítunk, akik legalább három éve dolgoznak olyan egészségügyi munkahelyen, amely feladat ellátásához immár főiskolai képzettség szükséges. terveinkben szerepel, hogy az elkövetkező években lehetőséget adunk azok továbbképzésére is, akik jelenleg nem egészségügyi vonalon dolgoznak, de tudásukat kiegészítve ismét vissza kívánnak térni eredeti szakmájukhoz.

/folyt.köv./

- 7 -

MA

bb 6. /uj oktatási ...folyt./um

- julius végén zárultak le az idei jelentkezések. több mint 5000-en kérték felvételüket a 800 főiskolai helyre. nem utasítunk el senkit; sajnos - hely hiányában - az idei 800-as keretet nem növelhetjük, de a további évekre felvesszük mindazokat, akik helyhiány miatt maradnának ki. így minden várakozónak lehetősége nyílik - a felvétel biztos tudatában - arra, hogy felkészüljön főiskolai tanulmányaira.

- a továbbképzés érdekessége, hogy 2 vagy 4 félév alatt lehet a diplomát megszerezni. akik elvégezték a marxizmus-leninizmus eseti egyetem hároméves alaptagozatát, nem kell politikai tárgyból vizsgázniuk, tehát egyéb vizsgakötelezettségeiknek így hamarabb tudnak eleget tenni. a szakdolgozat beadása után - amire már a várakozási időben is készülni lehet - bárki kérheti, hogy államvizsgáit már az első év végén leteltesse.

- nem minden szakunk iránt nyilvánult meg egyforma érdeklődés. a védőnők közül több mint 3000-en kérték felvételüket, a diétás nővérek azonban a beiskolázható létszámot sem töltik ki./mti/

bb 7. fácán tenyésztelő a balatonnagyberek állami gazdaságban

vid/um cz

1977. augusztus 8.

ez év januárjában kezdte meg működését a somogy megyei balatonnagyberek állami gazdaság gesztorságával a szárnyasvadtenyésztési rendszer, amelyhez eddig 14 partnergazdaság csatlakozott 166 ezer hektárnyi területtel. a rendszer célul tűzte ki a fácán- és vadréce, valamint a későbbiekben kialakítandó fogoly-, apróvad tenyésztési technológia alkalmazását, a vadászati ágazat áruteremelő jellegének megteremtését. két darab nacional típusu 25 ezres keltetőgépet vásárolnak négy bujtatóval, hogy a rendszer saját fácántelepéről tudja kielégíteni a partnergazdaságok napos- és előnevelt fácánigényét.

a szakszerű, körültekintő munka nyomán ebben az évben már több mint 100 ezer előnevelt fácánt, huszezer darab röptetett vadkacsát és 300 000 pecsenye vadkacsát nevelnek fel. az idén ebből 15 ezer röptetett kacsát, ötvenezer fácánt lövetnek ki a hazai és külföldi vadászvendégekkel. valóságos vadászparadicsomot teremtenek, a balatonnagyberek állami gazdaság pusztaberényi kerületében. ez év őszén megkezdik európa legnagyobb fácán tenyésztőtelepe kialakítását, ahol évente 170 ezer fácán nevelhető fel. tervezik egy évi 400 ezer szárnyasvadat feldolgozó üzem létrehozását is. a rendszer szolgáltatásait is bővíti: jövő évről a nyári hónapokban /julius, augusztus/ családos vadásztatásokat szerveznek./mti/

- 8 -

bb 8. harminc országból érkeznek kiállítók a fogyasztási cikkek őszi budapesti nemzetközi vásárára - 13 ország játékszerei az interplayexpo-n

i sb/s um ie cz

1977. augusztus 8.

a budapesti vásárközpontban megkezdtek a fogyasztási cikkek nemzetközi kínálatát bemutató őszi budapesti nemzetközi vásár technikai előkészületeit, a pavilonok, az utak és a parkok csinosítását - és megérkezett az első szállítmány áru a legnagyobb kiállítótól, a szovjetuniótól.

a hazaiakkal együtt eddig 30 országból és hongkongból jelentek kiállítók, mégpedig több mint ezer magyar és külföldi vállalat. eszerint növekedett az érdeklődés, és ennek megfelelően a hungexpo is a múlt évinél nagyobb területet bocsátott rendelkezésükre. a fogyasztási cikkek nemzetközi kiállítása az eddigieknél komplexebb, tehát a vásár közönsége is nagyobb áttekintést kaphat arról, hogy az ellátás fejlesztésére milyen lehetőségeket kínálnak a bel- és külföldi szállítók.

a fokozódó érdeklődésnek tett eleget a hungexpo azzal, hogy megváltoztatta a bemutató nyitvatartási idejét: így a szokásostól eltérően, ezuttal már tíz napon át és két hétvégén tekinthetik meg a vásárt a látogatók szeptember 16. és 25. között. a napi nyitvatartási idő is egy órával hosszabb, mint a beruházási javak tavaszi szakvásárán. a gyártók és üzletemberek hivatalos tárgyalásainak megkönnyítése érdekében három szakmai napot iktattak be a programba, s így szeptember 19-én, 20-án és 21-én reggel 9 órától déli 1 óráig csak a szakmai jeggyel rendelkezők léphetnek majd a kiállítás területére.

a jól bevált gyakorlatnak megfelelően ezuttal is az öltözködés, az otthon, a háztartás, az ételmezés, a szabadidő és a közlekedés árucsoportjában mutatják be a legkorszerűbb hazai és külföldi fogyasztási cikkeket. az érdekes látnivalók közé tartozik, hogy az idén már három helyen rendeznek divatbemutatót, a c-jelű pavilonban ismét megnyitják az autószalont, a 40-jelű pavilonban a barkácscikkek kiállítását és vásárát, a szabadterületen pedig bemutatják a legújabb hétvégi házakat.

a szocialista országok közül csehszlovákiából, jugoszláviából, lengyelországból, a német demokratikus köztársaságból, romániából és a szovjetunióból érkeznek kiállítók, és többéves szünet után ismét bemutatót tart fogyasztási cikkeiből a kínai népköztársaság.

/folyt.köv./

- 9 -

7.30/um

bb 8. /harminc országból...folyt./um

a fejlett tőkés és a fejlődő országok közül hivatalos vagy kollektív kiállítást mutat be Brazília, elefántcsontpart, Finnország, Görögország, Norvégia, Pakisztán, Portugália, Spanyolország, Svájc és Hongkong. egyénileg, valamint képviselőik által érkeznek kiállítók Ausztriából, Belgiumból, Dániából, Franciaországból, Hollandiából, Indiából, Japánból, Libanonból, Mexikóból, Nagy-Britanniából, a német szövetségi köztársaságból, Olaszországból és Svédországból.

az őszi bnv-vel egyidőben, és ugyancsak a Dobi István uti vásárközpontban rendezi meg a Hungexpo az Interplayexpo, '77 nemzetközi játékszerkiállítást és vásárt. a szocialista országok közül először Magyarországon kerül sor ilyen nagy nemzetközi játék bemutatóra, amelyen a hazai vállalatokkal, szervezetekkel együtt szovjet, csehszlovák, lengyel, jugoszláv, kínai, angol, dán, görög, nszk-beli, olasz, osztrák és mexikói kiállítók kínálnak korszerű játékokat. /mti/

--

bb 9. rádióstudió berendezések Irakba

i sz/kö um ie la

1977. augusztus 8.

az elektroimpex külkereskedelmi vállalat szerződést kötött több komplett rádióstudió berendezés egyidejű exportjára. a vállalat az iraki információs minisztériummal megállapodott abban, hogy mintegy 2 millió dollár értékben szállít stúdióberendezéseket 1978-ban három iraki város, Kirkuk, Mosul és Basra rádióállomásainak. a szállítmány többek között stúdiómagnetofonokból, nagy teljesítményű hangszórókból és keverőasztalokból áll majd. ez utóbbi a beag új fejlesztésű integrált áramkörös terméke, először az idei tavaszi bnv-n mutatták be, s már akkor élénk érdeklődést váltott ki a külföldi híradástechnikai szakemberek körében is. /mti/

--

bb 10. injekciózzák a folyékony műtrágyát

i kg/kö um ie cz

1977. augusztus 8.

folyékony műtrágyát állít elő a porított vagy szemcsés műtrágyából egy új magyar berendezés. a híg hatóanyagot közvetlenül a növény tövéhez fecskendezik, így jobban érvényesül tápértéke, magasabb a termés hozam. az új berendezést és a folyékony trágyát injekciós-tractor vontatva gépet most próbálják ki a sárreíti magyar-szovjet barátság mezőgazdasági termelőszövetkezetben; az eddigi üzemi próbák biztatóak. /szabadbattyáni

/folyt.köv./

- 10 -

1/3 1000

bb 11. /injekciózzák ...folyt./um

a műtrágyát folyékonyá alakító ugynevezett dezagregátort a bányászati kutató intézet eredetileg speciális mélyépítési falazó anyag előállítására konstruálta, de hamarosan kiderült, más ágazatok is hasznosíthatják a mechanikai elven működő, különleges nyírotárcsákkal felszerelt gépet. a műtrágya átalakítására azért különösen hasznos a gép, mert jelenleg a földekre kiszórt évi 15-16 milliárd forint értékű műtrágyának csak viszonylag kis hányadát hasznosítja a növény, a többi kárbavész, vagy éppen a sorok közötti gyomokat táplálja. a folyékony műtrágyát viszont közvetlenül a növény tövéhez injekciózzák, így a tápanyag minden cseppje hasznosul.

a dezagregátorra felfigyelt a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium és az országos műszaki fejlesztési bizottság is. annál is inkább előnyösnek tartják, mert a berendezés hordozható, a helyszínen felállítható, s így a folyékony műtrágya szállításához nincs szükség tartálykocsikra; a poralaku műtrágya közvetlenül a felhasználás előtt, a mezőgazdasági üzemben átalakítható folyékonyá. a sárreíti termelőszövetkezetben most épül az első ilyen átalakító telep prototípusa, a szekszárdi iparszerű kukoricatermesztési rendszernél fogják kipróbálni, 15 ezer hektáros területen. /mti/ /szabadbattyáni

--

bb 11. 40 év után ismét termelésre készítik a gyulatórói szénmezőt

vid/um cz

1977. augusztus 8.

a közép-dunántúli szénbányák vállalat ajkai üzeménél nagy-szabású kutatásokat folytattak az ismert szénvagyon pótlására és megkezdték az új mező termelésbe vonását. a mecseki ércbánya vállalattal közösen végezték a kutató furásokat a gyulatórói szénmezőn, ahol 1945 előtt már bányásztak, de a szénrétegnek csak a „krémjét”, hozták felszínre, s az erőművekben még kiválóan alkalmas fűtőanyag jelentős részét „ottfelejtették”. a szakemberek nem támaszkodhattak a régi térképekre és leírásokra, mert azok pontatlanok. így gyakorlatilag előlről kell kezdeni az információgyűjtést a szénmezőről. a kutatás és bányanyitás során gyakran metszették a régi vágatokat, amelyekből hű képet kaptak a 40-50 évvel ezelőtt itt alkalmazott szénbányászati módszerekről.

/folyt.köv./

7.40/um

10/1000

- 11 -

bb 11. /40 év után ...folyt./um

az ötödik ötéves terv végére már ismét szünet ad a gyulatórói mező, s akkorra elkészülnek a bányatelepítéshez szükséges szociális létesítmények, köztük a korszerű fürdő, és az orvosi rendelő is./mti/

.-

bb 12. szakmunkásképzés hazánk legnagyobb műtrágya gyárában

vid/um cz 1977. augusztus 8.

hazánk legnagyobb műtrágya gyára a péti nitrogénművek a várpalotai 305-ös szakmunkásképző intézettel közösen a gyár lakótelepén létrehozta az intézet kihelyezett tagozatát, amelyen szep-tembertől már megkezdődik a szervetlen vegyianyag gyártó szakmunkásképzés. ennek a szakmának az oktatása a nappali tagozaton már több éve szünetel. a szervetlen vegyipar fejlődése azonban ismét szükségessé tette a képzés felújítását. a három éves képzés során a tanulók elsajátítják az alapvető vegyipari ismereteket és egyik legkorszerűbb gyárunkban a gyakorlatban is megismerik az új technológiákat. a képzettségüket egyébként nemcsak péten, hanem más szervetlen vegyi üzemben hasznosíthatják majd./mti/

.-

b 13. hasznosítják a mellékterméket - husliszt üzemét épít a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat

vid/um cz 1977. augusztus 8.

a jövő év elején kezdi meg termelését a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalat új huslisztüzeme. a 90 millió forintos költséggel épülő létesítmény üzembehelyezésével még higiénikusabbá lesz az élelmiszertermelés, s értékesítik az eddig veszendőbe ment mellékterméket. program szerint évente 2700 tonna huslisztet nyer innen az ország, ami az importbehozatalt csökkentheti majd a takarmánygyártásnál.

a vállalat eredményességét is segítő beruházás terv szerint halad a kecskeméti gyárban, s szeptember elején látnak hozzá az olasz gépsorok üzembehelyezéséhez. az üzemet csőrendszerek kapcsolják össze a feldolgozó-pályákkal, s így teljesen zárt uton, szagtalanul nyeletik el a porítókkal a fel nem használt zsigerrészt, vért és egyéb hulladékot. a huslisztüzem kapacitását a napi baromfivágáshoz méretezték. építésével egyidejűleg készül el a gyár szennyvittisztító berendezése, s ezzel eleget tesznek a környezetvédelmi feladatoknak is./mti/

7.45/um

- 12 -

10/1000

bb 14. Lóhizlalás, igáslótenyésztés a kiskunhalasi vörös szikra tsz-ben

vid/um hgy

1977. augusztus 8.

felújították az egykori baromjárást a kiskunhalasi határban. a földművelés kezdetével, a 18. században letűnő nomád állattartás megújítása ma korszerű feltételek mellett történik. az elparlagiasodott homokbuckás, szikes mezőket alkalmassá teszik a gulya és a ménés számára. a mezőség egy részén a kiskunhalasi állami gazdaság tartja nagyszámu hushasznosításu szarvasmarha-állományát, másik részén pedig a helyi vörös szikra tsz fogott külterjes állattartáshoz. ehhez 1500 hektárnyi rét- és legelő területtel rendelkezik, amit szakszerűen művelnek és szakaszosan hasznosítanak. a husjellegű szarvasmarhatartás mellett lóhizlalásra, igáslótenyésztésre rendezkedtek be a szabadban. 126 lóból álló ménestartanak jelenleg, s most kezdték meg a magyar félvér szelektálását, törzskönyvezését. megfelelő keresztezéssel képeznek majd alapot a lóhustermelésre és a még mindig keresett igáslótenyésztésre. a télen-nyáron szabad tartásos ménesre eddig sem fizetett rá a közös gazdaság./mti/

.-

bb 15. krepl józsefné pitlovics erzsébet

s um hgy

1977. augusztus 8.

nyugdíjas, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1927 óta volt tagja a pártnak, elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatására augusztus 12-én, pénteken délután 2 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp XI. kerületi bizottsága

/mti/

.-

bb 16. súlyos közlekedési baleset

s um hgy

1977. augusztus 8.

a XIII. kerület róbert károly körút és lehel utca kereszteződésében bibók pál 36 éves gépkocsivezető, budapesti lakos személygépkocsival tilos jelzésen haladt át az utkereszteződésen, és összeütközött egy személyautóval. a baleset következtében bibók pál súlyos sérülést szenvedett.

/folyt.köv./

- 13 -

10.10/um

10/1000

bb 16./sulyos közlekedési...folyt./um

utasai közül bibók pál egyéves gyermek a helyszínen meghalt, hegedüs károly két éves gyermek életveszélyes, bibók pálné 21 éves eladó, hegedüs józsef márton 30 éves eladó és hegedüs józsef mártonné 29 éves büfés, budapesti lakosok súlyos sérülést szenvedtek. a vétlen személygépkocsi vezetője is könnyen megsérült. a mentő a sérülteket kórházba szállította. bibók pál vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és ellene az eljárást szakértő bevonásával megindította. /mti/

-. -

bb 17. ősszel megvizsgálják budapesten a hus és huskésztítmények minőségének és választékának alakulását - ülést tartott a fővárosi népi ellenőrzési bizottság

t gy/gk um dg hgy

1977. augusztus 8.

hogyan tesz eleget a kereskedelem megrendeléseinek a fővárosban a husipar és a budapesti husnagykereskedelmi vállalat? megfelelően végzi-e az áruk átvételét a kiskereskedelem, alkalmazkodik-e a lakosság igényeihez? - e kérdések megválaszolására októbertől kilenc kerületben szereznek majd tapasztalatokat a népi ellenőrök. a nagyszabású vizsgálat programját a fővárosi népi ellenőrzési bizottság hétfői ülésén fogadták el.

a tökehus és a felvágott áruk választékának, minőségének alakulását fölterképező ellenőrző munka kiterjed a budapesti husipari vállalat és a kereskedelmi vállalatok közötti szerződések, megállapodások teljesítésének áttekintésére. foglalkoznak az értékesítési gondokkal, áttekintik a „hiánycikkek”, listáját, valamint a huskésztítmények választékának alakulását s azt is: hogyan alakult a vállalat technikai felszereltsége, a hűtő- és raktártér korszerűsége. a népi ellenőrök a budapesti husnagykereskedelmi vállalatnál arra is választ keresnek: rendelkezéseik hogyan alkalmazkodnak a kiskereskedelmi vállalatok megrendeléseire. a tökehus szakszerű szállításához nélkülözhetetlen a hűtőkocsi, a termoszkocsi. ezért a vizsgálódás kiterjed a járműpark helyzetének áttekintésére, a higiéniai és a minőségmegővési előírások megtartására. sorra veszik a husipari vállalatoktól beérkező áruk minőségére vonatkozó reklamációkat, s azok elintézési módját is.

/folyt.köv./

- 14 -

10.15/um

10'10^{hi}

bb 17./ősszel ...folyt./um

megvizsgálják továbbá: a főváros husellátásában mi a jelentősége a vidékről érkező huskésztítményeknek, s a boltok megrendeléseinek hány százalékát elégítik ki. a boltokban pedig nemcsak a hűtő- és raktártér technikai színvonalát vizsgálják meg, hanem azt is: tisztán tartják-e a technikai segédeszközöket, a késeket, tálakat, pultokat, darálókat. ezenkívül a husipari állatorvosi ellenőrző szolgálat és a fővárosi étel- és vegyvizsgáló intézet közreműködésével ellenőrzik: a hus- és huskésztítmények zsír- és víztartalma mennyiben felel meg a szabvány előírásainak. /mti/

-. -

bb 18. molnár eriknek,

gk um dg hgy

1977. augusztus 8.

a kimagasló marxista tudósnek és politikusnak benzúr utcai egykori lakóházán hétfőn emléktáblát lepleztek le. ünnepi beszédet mondott ráнки györgy kossuth-díjas akadémikus, az mta történettudományi intézetének ügyvezető igazgatója. /mti/

-. -

bb 19. a néprajzi muzeumban

gk um hgy

1977. augusztus 8.

/kossuth lajos tér 12./ a munkácsy mihály és paál lászló festményeiből rendezett kiállítás augusztus 16-ig technikai okok miatt zárva lesz. /mti/

-. -

bb 20. országsszerte aratják a kendert - nyolcvanegy új „kóró-kombájn”, dolgozik a földeken

vid/um k z hgy

1977. augusztus 8.

baranya, bács-kiskun, békés, csongrád, fejér, hajdu-bihar és tolna megye hetvenkét gazdaságával kilencezerhatszázhatvan hektár kender termelésére kötött szerződést a kenderfonó és szövőipari vállalat. az aratás hétfőn országsszerte megkezdődött. a termés a tavaszi belvizek ellenére jó. a betakarítás feltételei az előző évhez képest is tovább javultak: nyolcvanegy új, szovjet gyártmányú nagy teljesítményű „kóró-kombájn”, állt munkába és a már korábban meglévővel együtt kétszáznegyven dolgozik az idényben.

/folyt.köv./

- 15 -

12.40/um

12'40

bb 20. /országszerte ...folyt./um

az aratást új bálázó- és rakodógépek is segítik. az esetleges műszaki hibák elhárítására a körzetekben szervizkocsikat helyeztek készenlétbe, s a központi gépjavitó raktárában elegendő alkatrész áll rendelkezésre.

a betakarítás sikeres indulásának köszönhető, hogy a vajhádi telepre már érkeznek a szállító járművek az ideai termésrel. egyenletes vékony, finomrostu a kóró, tökéletesen megfelel a feldolgozóipar követelményeinek. az ilyen kender kevésbé veszi igénybe a betakarító gépeket és így aratása gyorsabb ütemben történhet./mti/

-. -

bb 21. időjárásjelentés

um hgy

1977. augusztus 8.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 8-án, hétfőn :

európában jelenleg két időjárási választóvonal található. az egyik hétfő reggel kb. berlin - milánó - madrid, a másik kijev - leningrád vonalában húzódott. az elsőnek említett vonal mentén néhány száz kilométeres sávban sokfelé keletkezik zápor, heves zivatar, és a sáv két oldala közti hőmérsékletkülönbség a nappali órákban közel 10 fokos. a kelet-európa feletti választóvonal lassan már egy hete ott vesztegel, emiatt a két oldalán elhelyezkedő levegő közti hőmérsékletkülönbség egyre inkább elmosódik. záporok és zivatarok éjszaka és nappal egyaránt kialakulnak a választóvonal mentén. a kárpát-medence eddig a két vonal közötti, átmeneti területen helyezkedett el, most azonban várhatóan az elsőként említett zóna közelébe kerülünk. ennek következtében első sorban hazánk nyugati vidékein záporok, zivatarok várhatók, keleten még nem valószínű átalakulás.

hazánkban vasárnap országszerte száraz, napos, meleg volt az idő. a legmagasabb nappali hőmérséklet 26-31 fok között alakult. hétfőre virradóra többfelé erősen párás volt a levegő, sőt egy-két helyen átmeneti köd is keletkezett. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 11-17 fok között volt. hétfő délelőtt folytatódott a derült, száraz, meleg idő. 11 órára 23-27 fokig emelkedett a hőmérséklet.

/folyt.köv./

- 16 -

12.45/um

10/13¹⁰

bb 21. /időjárás ...folyt./um

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, gyengén emelkedik. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 24,4 fok volt, a százéves átlagnál 2,7 fokkal magasabb.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 22 fok volt.

várható időjárás kedd estig:

hétfőn általában derült, száraz idő, az ország délnyugati felében időnként megnövekvő felhőzet szórványos záporokkal, zivatarokkal, kedden az országban másutt is időnként megnövekvő felhőzet, többfelé záporral, zivatarral. a délkeleti szél hétfőn mérsékelt marad, csak zivatarok idejére erősödik meg. kedden a dunántulon többfelé élénk, időnként erős nyugati, északnyugati, másutt mérsékelt délkeleti, déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 12-17, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 27-32 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 490 cm, a víz hőmérséklete 17,3 fok.

távolabbi kilátások péntek reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet, helyenként záporral, zivatarral. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 13-18 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 25-30 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható. /mti/

-. -

bb 24. színesfém-ellátó központ győrtt

vid/um kz hgy

1977. augusztus 8.

egész észak-dunántul igényeit kielégítő színesfém-ellátó központot szervezett győrtt a metalloglobus fémipari és termelőszköz kereskedelmi vállalat. a 15 millió forintos költséggel létrehozott üzletet és raktárt hétfőn nyitották meg. a vállalatnak ez az első korszerű vidéki ellátó központja. a színesfémek mellett nagy választékot tart az ezeket jól helyettesíthető műanyagokból is. /mti/

- 17 -

12.50/um

10/13¹⁰

bb 23. tíz ország hallgatói harkányban - megnyílt a XIX. „népek barátsága,, nemzetközi nyári egyetem

Vid/um kz hgy

1977. augusztus 8.

Harkányban hétfőn ünnepélyesen megnyílt a XIX. „népek barátsága,, nemzetközi nyári egyetem. 135 hallgatója tíz országból - Bulgáriából, az Egyesült Államokból, Finnországból, Jugoszláviából, Lengyelországból, Magyarországról, a Német Demokratikus Köztársaságból, a Német Szövetségi Köztársaságból, Romániából és a Szovjetunióból - érkezett.

A tíz nyári egyetemei közül a „népek barátsága,, az egyetlen kifejezetten politikai jellegű. Nincsen tehát meghatározott szakmai profilja, hanem -névének megfelelően - elsődlegesen a békét és a barátságot, a népek egymáshoz való közeledését szolgálja. Sokoldalúan mutatja be a mai magyar valóságot: hazánk gazdasági, társadalmi és politikai életét, s kapcsolatainkat más országokkal, népekkel. Az országos béketanács elnöksége e tevékenységért békekitüntetéssel adományozott a „népek barátsága,, univeritásnak, amelynek az 1958-ban történt alapítása óta csaknem ötezer hallgatója volt.

A nyári egyetem ismeretterjesztő programjában kiemelt helyet kapott a nagy októberi szocialista forradalom, a belgrádi európa-konferencia és Ady Endre élete, költészete. A helyszínen - a harkányi dráva szállóban - dokumentumkiállítások tájékoztatják a vendégeket Magyarország 32 éves és a Szovjetunió 60 éves szocialista fejlődéséről, a magyar és a nemzetközi békemozgalom tevékenységéről, Baranya életéről és Ady Endréről. A program során fórumot szerveznek, amelyen magyar szakemberek válaszolnak majd a hazánkra vonatkozó különféle kérdésekre. A vendégek közül sokan nagy érdeklődést tanúsítanak nyelvünk iránt, ezért „200 szó magyarul,, címmel mini-nyelvtanfolyamot indítanak számukra a nyári egyetem keretében. /mti/

--

bb 22. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 óráig

um hgy

1977. augusztus 8.

1. városliget
2. új forgalmi rend
3. gorsium
4. műszaki kiadó
5. savaria nyári egyetem
6. új oktatási forma
7. fűcántenyésztés
8. őszi bnv
9. rádióstudio-berendezések Irakba
10. folyékony műtrágya /1.sz. jav./

/folyt.köv./

- 18 -

13.00/um

1/10/15/15

bb 22. /a belföldi ...folyt./um

11. szénmezők
12. szakmunkásképzés
13. huslisztüzem
14. lóhizlalás
15. elhunyt kreppl Józsefné
16. súlyos közlekedési baleset
17. kneb ülés
18. Molnár Erik emléktábla
19. néprajzi múzeum közleménye
20. kenderarató
21. időjárás
22. hírjegyzék

/mti/

--

bb 25. szabadságon a gyufagyár

vid/um kz hgy

1977. augusztus 8.

A szegedi gyufagyár munkáskollektívája - a karbantartók kivételével - hétfőtől megkezdte az évi rendes szabadságának el-töltését. A jól végzett munka tudatában pihenhetnek a Balatonszabadi, a Tisza-parti üdülőjükben és más helyeken, hiszen az esedékes éves tervüket jelentősen túlteljesítették. Elsősorban a rekonstrukció eredményeként mintegy 30 százalékkal nőtt a termelékenység. Így amíg korábban gyufaimportra szorultunk, most terven felül gyártottak négy millió doboz gyufát belföldre, 22 millió dobozzal pedig exportra. Ezzel már az egész évre szóló exportfeladatoknak eleget tettek. Most a gyár karbantartói a rekonstrukció által nem érintett régi gépparkot újítják fel, az áruszállítási csoport pedig a külföldi gyufaszállítmányokat indítja Hollandiába és Angliába. /mti/

--

- 19 -

13.50/um

Tóth

bb 26. balesetek, vizbefulás

kné um dg hgy

1977. augusztus 8.

vas megyében, egyházashollós belterületén horváth lászló 34 éves vontatóvezető magyarszececsődi lakos pótkocsis vontatóval kanyarodás közben az őt előző süttő józsef 27 éves segéd munkás, gyanógeregyei lakos által vezetett motorkerékpárnak ütközött. a baleset következtében süttő józsef a helyszínen meghalt. utasa, varga józsef 19 éves máv dolgozó gyanógeregyei lakos pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint horváth lászló szabálytalanul, figyelmetlenül kanyarodott. a baleset vizsgálatát tovább folytatja a rendőrség.

borsod megyében, a tornanádaska külterületén lévő vasuti átjárónál a vezetői engedéllyel nem rendelkező galisza istván 21 éves gépszerelő, tornaszentandrás lakos motorkerékpárjával a vasuti fény sorompónak ütközött és felborult. galisza istván a helyszínen meghalt, utasa szlavkai sarolta 17 éves tanuló, hidvégaratói lakos pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint galisza istván gyorsan hajtott.

borsod megyében erdőhorváti külterületén gégeny jános 47 éves pénzbeszédő, sátoraljaujhelyi lakos segéd motoros kerékpárjával áttért az uttest baloldalára és összeütközött egy tehenes kocsi-val. gégeny jános olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül vezetett.

fejér megyében, vértésacska belterületén fazekas istván 24 éves lakatos helyi lakos személygépkocsijával egy közvilágítási betonoszlopnak ütközött. a baleset következtében a személygépkocsi utasai közül dóczy istván 25 éves festő, vértésacska lakos a helyszínen meghalt, kellemen sándorné 21 éves budapesti lakos és a személygépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint fazekas istván gyorsan hajtott. a vizsgálatot szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

veszprém megyében jánosháza és devecser közötti utszakason az ut szélén műszaki hiba miatt álló tehérgépkocsinak ütközött személygépkocsijával házi jános 46 éves lakatos, ajkai lakos, majd áttért az ut baloldalára és nekiütközött egy másik személygépkocsinak. ezt követően egy motorkerékpáros ütközött az egyik személygépkocsinak. a baleset következtében az utasok közül házi jánosné 44 éves gyári munkás, ajkai lakos és schreiner istván 11 éves tanuló, usa állampolgár a helyszínen meghalt, házi anita 9 éves és kapli katalin 11 éves tanuló, ajkai lakosok valamint a másik személygépkocsi vezetője, tompa kálmán 30 éves műszerész, ajkai lakos súlyos, további három személy pedig könnyű sérülést szenvedett.

/folyt.köv./

- 20 -

14.00/um

10/14/40

bb 26. /balesetek ...folyt./um

a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehérgépkocsi vezetője, bencsik tiberius 21 éves dunakeszi lakos nem világította ki az álló tehérgépkocsit és nem helyezte el mögötte az elakadást jelző háromszöget. a baleset vizsgálatát a rendőrség tovább folytatja.

veszprém megyében dörgicse külterületén gáspár sándor 17 éves autószerelő, balatonfüredi lakos motorkerékpárral elütötte somosi istván 22 éves autószerelő, vászolyi lakost, aki gyalogosan közlekedett. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, badics istván 17 éves mezőgazdasági munkás, dörgicsei lakos az uttestre esett és egy éppen elhaladó személygépkocsi elütötte. badics istván a helyszínen meghalt. somosi istván súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint gáspár sándor gyorsan és figyelmetlenül vezette motorkerékpárját. a baleset vizsgálatát szakértő bevonásával folytatja a rendőrség.

zala megyében söjtör belterületén pass gyula, 21 éves gépkocsivezető, pusztaszentlászlói lakos motorkerékpárral a közvilágítási betonoszlopnak ütközött és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint figyelmetlenül vezetett.

csongrád megyében csanytelek térségében fürdés közben a tiszába fulladt rádi sándor 20 éves gépszerelő, csanyteleki lakos.

nógrád megyében, az érsekvadkert határában lévő tóban fürdés közben a vízbe fulladt belencsák jános 26 éves segéd munkás, érsekvadkerti lakos.

szolnokon, a zagyva folyó vasuti hidján egy személyvonat halálra gázolta vetési sándor 52 éves betanított munkás, turkevei lakost. a vizsgálat eddigi adatai szerint szabálytalanul közlekedett a vasuti hidon.

a hétfvégén 130 személyi sérüléssel járó közlekedési baleset történt, ebből 17 halálos, 56 súlyos, 57 könnyű sérüléssel kimentélő volt. /mti/

.-

bb 27. beérett a csabagyöngye balatonbogláron

vid/um kz hgy

1977. augusztus 8.

a balatonboglári állami gazdaság szőlőskertjében beérett a csabagyöngye csemege szőlő. ezt a legkorábban érő fajtát a tavaszi zord időjárás, a fagy erősen megtépázta. a gazdaság 83 hektár ültetvényéről csak negyven mázsa körüli átlagtermésre számítanak.

/folyt.köv./

- 21 -

14.05/um

10/14/40

bb 27. /beérett ... folyt./um

a balatonboglári nagyüzem ezer hektár szőlőjének csaknem a fele csemegeszőlő. a „szüretet”, 2-3 hét múlva már a cardinállal és a szőlőskertek királynőjével folytatják. a későbben érő fajtákat a fagy elkerülte, így azokból jóval több termésre lehet számítani. /mti/

--

bb 28. életmentő kitüntetés szombathelyen

vid/um kz hgy

1977. augusztus 8.

Életmentő emlékérmét kapott Simon István, körmendi sütőipari telepvezetőhelyettes. az 58 éves férfi júniusban egy nyolc és egy kilenc éves kisfiút, valamint egy tizennégy éves kislányt mentett ki körmenden a rábából. mindhármukat fürdés közben sodorta magával a veszélyes folyó. Simon Istvánnak, aki önfeláldozóan, nagy lélekjelenlétet tanúsítva mentette ki a partra a fuldokló gyermeket, ezúttal már másodízben adományozott a minisztertanács hősiességéért életmentő emlékérmét. először - 1965-ben - azért tüntették ki, mert a nagy árvíz idején élete kockáztatásával ugyancsak a rábából kimentett két embert. /mti/

--

bb 29. a nők nemzetközi ligája

t gy/mm dg bzs hgy

1977. augusztus 8.

a békéért és szabadságért elnevezésű nemzetközi szervezet augusztus 10-15 között tokióban rendezte meg kongresszusát. megvitatják: hogyan vehetnek részt még eredményesebben a nemzeti és a nemzetközi nőszervezetek a békéért és a leszerelésért folytatott világméretű küzdelemben. a kongresszuson képviselteti magát a magyar nők országos tanácsa is. /mti/

--

bb 30. egyetemisták építő tábora szegeden

vid/kz bzs hgy

1977. augusztus 8.

a szegedi József Attila Tudományegyetem Kisz Bizottságának szervezésében hétfőn különleges építőtábor nyílt szegeden. olyan hazai és külföldi hallgatók vállaltak itt kététhetes munkát, akik szakjuknak megfelelően a tudományos diákkörökben is kitűntek.

/folyt. köv./

15.18/bzs

- 22

bb 30. /egyetemisták ... 1. folyt./bzs

finn, lengyel, ndk-beli és magyar fiatalok naponta hat órát dolgoznak a különféle szegedi építkezéseken. délutánonként a bölcsészek a kortárs nemzeti irodalomról, a jogászok a munkajog kérdéseiről rendeznek tudományos diákköri vitákat. a fizika-kémia szakosok az MTA szegedi biológiai központjában és a szegedi Tudományegyetem intézeteinek laboratóriumaiban szereznek majd új ismereteket.

a kététhetes építőtábor után a külföldi hallgatók egy hetet nyaralnak majd a Balaton partján is. /mti/

--

bb 31. „forgatókönyv”, szerint költöznek az ország legmagasabb lakóházába - pécsen

vid/kz bzs hgy

1977. augusztus 8.

„szeretettel köszöntjük az ország legmagasabb lakóházába költözőket, - ez a felirat fogadta hétfőn az első honfoglalókat Pécs 25 emeletes épületóriásában. a mecsekaljai város egyik leglátványosabb létesítménye „forgatókönyv”, szerint népesül be. csak így lehet összehangolni 248 család költözését. az alsó szintek irodák céljára készültek, az ötödiktől felfelé sorakoznak a lakások. naponta 18 új otthon kulcsát adják át és így haladnak fokozatosan felfelé a legfelső szintig, ahol augusztus 23-án fejezik be a birtokba vételt. védőburkolattal ellátott liftet biztosítottak a költözők rendelkezésére. az ingatlankezelő vállalat szakképzett felvonószerelőket biztosított, hogy a nagy munka zökkenőmentes legyen. a magasház minden szintjén van tűzjelző berendezés, telefon. földszintjén tágas porta működik éjjelnappal, a lakóknak nincs gondjuk a kapukulcsra.

a pécsi toronyház műszaki érdekességnek számít a hazai építőiparban: jugoszláv-baranyai szabadalom házasításával, az ugynevezett IMS feszített vázszerkezettel készült. a 80 méter magas házat mintegy ötezer előregyártott elemből szerelték össze. jellemző rá a nagyfokú takarékoság élőmunkával, anyaggal. súlya is lényegesen kevesebb mint ha például a csuszózsálas technológiával készült volna. jugoszláv tapasztalat szerint az IMS rendszerrel készült épületek rendkívül jól ellenállnak a földrengésnek is. /mti/

--

15.23/bzs

- 23 -

bb 32. kitüntetés

-pá dg bzs hgy

1977. augusztus 8.

a népköztársaság elnöki tanácsa balázs anna józsef attila-díjas írónak irodalmi munkásságáért születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést tóth dezső kulturális miniszterhelyettes hétfőn adta át. /mti/

--

bb 33. árvízi emlékmű készül szegednek

i mir/kné dg bzs hgy

1977. augusztus 8.

segedy györgy munkácsy-díjas szobrászművész - a szegedi városi tanács és a képzőművészeti lektorátus megbízása alapján - árvízi emlékművet készít az 1879. évi, híres szegedi árvíz 100 éves évfordulójára. a város újjáépítését, szeged és a tiszta hagyományos kapcsolatát, valamint az ember és az elemek harcát szimbolizáló, négy millió forint költséggel készülő krómáccél-plasztikát a tervek szerint 1979 március 1-én, a nevezetes árvíz évfordulóján avatják fel: a tíz méter magas emlékmű a szegedi körút tiszta-parti, déli torkolatánál kap helyet. /mti/

--

bb 34. harmincezer kilométerrel több hasznos ut - jobb szervezéssel

vid/kz bzs hgy

1977. augusztus 8.

a MÁV szegedi igazgatóság vontatási főnökségének dolgozói - mozdonyvezetők, motorszerelők, lakatosok és más szakmunkások - kiemelkedő munkasikereket értek el a jubileumi munkaversenyben. több területen már többszörösen túlteljesítették felajánlásukat. az általuk irányított, karbantartott diesel- és gőzmozdonyok az év eddigi szakaszában több mint egymillió hatszázezer kilométeres utat tettek meg - minden eddiginél hasznosabban. ez azt jelenti, hogy például tavaly - amikor ugyancsak jók voltak az eredményeik - mégis a különféle mozdonyok a megtett ut több mint egynegyedét, feleslegesen, vagyis nem hasznos teherrel futották be. az ilyen kilométereket a tolatások - s az ugyancsak kilométerekben kifejezhető felesleges várakozások, - s más meddő feladatok emésztették fel. /folyt. köv./

15.55/bzs

- 24 -

17.10

bb 34. /harmincezer ... 1. folyt./bzs

a versenyszakasz elején egyebek között vállalták ezeknek az utaknak mintegy harmincezer kilométerrel történő csökkentését. szoros együttműködést alakítottak ki a forgalmi szolgálattevőkkel. a vonatokat úgy állították össze, hogy az állomásokon lehetőleg tolatás és várakozás nélkül hagyhassák hátra, illetve kapcsolhassák a szerelvényre a vasúti kocsikat. a kollektiva máris eléget tett a vállalásnak, ami azt jelenti, hogy a megtakarított hasznos mozdony-kilométerekkel kétszáz vonatot továbbíthatnának szeged-budapest között. emellett az ugyancsak vállalt kilencszázezer helyett négy millió forint értékű szén, gázolajat és más üzemanyagot megtakarítottak. /mti/

--

bb 35. elhunyt erdélyi miklós, a bmk vezérigazgató-helyettese

vid/kz bzs hgy

1977. augusztus 8.

életének 49. évében tragikus hirtelenséggel elhunyt erdélyi miklós, a bábolnai mezőgazdasági kombinát vezérigazgató-helyettese. halálával a hazai nagyüzemi mezőgazdaság egyik közismert, és nagyrabecsült vezetője távozott az élők sorából. bábolnai munkáscsalád gyermekeként 14 éves korában mint géplakatosinas kezdett a gazdaságban dolgozni. munka mellett mérnöki oklevelet szerzett. munkássága szorosan összefonódott bábolna fejlődésével, hazai és nemzetközi tekintélyének növekedésével. elvülhetetlen érdemeket szerzett az iparszerű termelési rendszerek létrehozásában és elterjesztésében. munkásságáért számos kitüntetést, köztük állami díjat kapott.

erdélyi miklóst a bábolnai mezőgazdasági kombinát saját halottjának tekinti. utolsó útjára augusztus 10-én, szerdán 16.30-kor kísérik a bábolnai temetőben. /mti/

--

bb 37. san marinói szakszervezeti küldöttség

tr ie bzs hgy

1977. augusztus 8.

a szot elnökségének meghívására san marinói szakszervezeti küldöttség tett látogatást hazánkban mario nonni-nak, a san marinói munkásszövetség főtákarának vezetésével. a küldöttséget fogadta gál lászló, a szot főtákarhelyettese. a szot és a san marinói szakszervezetek képviselői megbeszéléseket folytattak a két ország szakszervezetei közötti kapcsolatok továbbfejlesztéséről. a küldöttség hétfőn elutazott. /mti/

16.00/bz s

- 25 -

17.10

bb 36. jobb munkaszervezéssel sokkal gazdaságosabban termelnek a komárom megyei kályhacsempegyártó és építő vállalat dolgozói

Vld/kz bzs hgy

1977. augusztus 8.

Kimagasló sikereket értek el a jubileumi munkaversenyben esztergomban a komárom megyei kályhacsempegyártó és építő vállalatnál. a 270 tagu esztergomi kollektíva az év első hét hónapjában olyan magas termelési értéket állított elő, amelyre a vállalat fennállása óta még nem volt példa. így várhatóan idei 87 millió forintos tervüket több mint 13 millióval túlteljesítették. ez jelentős, mert termékeik nagyon keresettek, nemcsak a kályhacsempek, hanem vasipari részlegükben a házgyári építkezésekhez készülő vasszerkezeti elemek iránt is egyre nő az igény.

a termelés mennyiségű növekedése mellett különösen jelentős, hogy a tervezettnél sokkal gazdaságosabban dolgoztak. ezt elsősorban a sokrétű szervezési intézkedéseknek köszönhetik. különösen ösztönző, hogy gondosan kidolgozott időnormákat vezettek be, és ezeket a technika fejlődésének megfelelően, rendszeresen karbantartják. a dolgozók pontosan tudják, mennyi idő alatt kell az egyes munkafolyamatokat befejezni, így a műszak végén könnyen kiszámítják napi keresetüket.

a gépesítés és más szervezési intézkedések is hozzájárultak ahhoz, hogy az év első hét hónapjában több mint tíz százalékos nyereséget értek el. a vállalat vezetői arra számítanak, hogy a jubileumi versenyben az év végéig olyan mértékben nő termelésük gazdaságossága, hogy várhatóan mód nyílik termékeik árának csökkentésére.

az esztergomi gyár munkájának értékét növeli, hogy szoros határidőre tervezett beruházásaikat is program szerint benyolítják le. 16 millió forintos költséggel háromszorosára növelik a kályhacsempe gyártását. 1980-tól, az évi egymillió csempe készítésével, az ország legnagyobb ilyen gyárává fejlődnek.
/mti/

--

16.13/bzs

- 26 -

Handwritten signature

bb 38. kedvez az időjárás a zöldség- és gyümölcsstermelőknek

i jf/tr ie bzs hgy

1977. augusztus 8.

az időjárás az év elején, kora tavasszal, majd ezt követően májusban és júniusban több ízben is komoly gondot okozott a kertészeknek; egyfelől a korai fagyok, másfelől a jégeső és a viharok alaposan próbára tették a fák és a növények ellenállóképességét. a kedvezőtlen időjárás nyomán többfelé erőteljesen műtrágyázták a növényeket, és más módszerekkel is segítették a regenerálódást, ami szemmel látható eredményeket hozott akkor, amikor az időjárás is végre kegyelbe fogadta a termelőket.

a szőlő, amely tavasszal komoly fagykárokat szenvedett, az ország legtöbb vidékén „rendbejött”, a mellékrügyeken fakadó hajtásokon erőteljes, egészséges fürtök képződtek, s ezek fejlődése a gondos kertészeti „kezelés”, nyomán meggyorsult. augusztus első termésbecslései szerint jelenleg a kilátások lényegesen jobbák, mint a tavaszi hónapokban voltak. viszont a fagy miatt a kajszi barack több mint fele kiesett a piaci forgalomból és az őszi barack is kevesebb lett a tavalyinál. szerencsére az őszi érésű gyümölcsök most azzal biztatnak, hogy ellensúlyozzák a nyári gyümölcsök hiányát; a körte, az alma és a cseme gesztlő általában kedvező képet mutat.

a zöldségtermesztés fejlesztésére hozott minisztertanácsi határozat nyomán érezhetően fellendült a termelési kedv, s ennek hatása a határban most mutatkozik. a szakemberek szerint különösen az a rendelkezés segítette a fejlődést, hogy - mint ismeretes - meghatározott feltételek mellett a gazdaságok bruttó árbevételük tíz százalékát „visszatarthatják”, tehát befizetési kötelezettségük csökken. ily módon érdekeltek a nagyobb árbevétel elérésében. s miután jelenleg reálisak a zöldségpiaci árak, a magasabb árbevételt árubőséggel igyekeznek elérni. a kertészetek egész sora a tartós árutermelés feltételeit teremtette meg 1977 eddig eltelt időszakában azzal, hogy fokozta a fólia-alatti termesztést. több helyen helyeztek üzembe üvegházat is. ennek nyomán egészségesebb, erőteljesebb palántákat lehetett kiültetni tavasszal, s a gyorsan növekvő növények korábban adtak termést a szabad földön, mint a korábbi években.

/folyt. köv./

16.16/bzs

- 27 -

Handwritten signature

bb 36. /kedvez ... 1. folyt./bzs

ily módon a primőr-áru lefutása, valamint a szabadföldi termés-
tők első szállitmányai között hosszú éveken át mutatkozó áru-
hiányosabb időszakot idén sikerült viszonylag jól áthidalni.
annál is inkább, mert a fólia alatt is nagyobb területen ter-
mesztettek zöldséget, s az itteni szezont a kertészeknek sike-
rült megnyújtaniok. ily módon július végén és augusztus elején
folyamatosabb volt a szállítás. amennyiben az időjárás tovább-
ra is kedvező lesz, úgy a már kintlévő termés a következő he-
tekben, hónapokban is folyamatos és zavartalan ellátással biztat.
/mti/

..-

bb 40. megkezdődött a iii. anyanyelvi konferencia

t tf/tr dg bzs -cz

1977. augusztus 8.

hétfőn budapesten, a villányi uti kaffka margit gimnázium disztermében ünnepélyesen megnyitották a iii. anyanyelvi konferenciát. az 1970-ben debrecenben, majd 1973-ban szombathelyen megrendezett első két ilyen konferenciánál lényegesen tágabb témaköre van ennek a konferenciának; „a magyar nyelv és kultúra megőrzésének helyzete és perspektívái idegen nyelvű környezetben, fő tárgymegjelöléssel magában foglalja a magyarságtudat ápolásának útjait, módjait, a magyarságtudat megannyi tudományos és közismereti területét. minderről hatnapos program keretében - plenáris tanácskozásokon, szekcióüléseken és más rendezvényeken - esik szó.

a konferencia nyitányakor az eseménynek helyt adó kaffka margit gimnázium részéről szombathy gyula igazgató üdvözölte a mintegy két és félszáz résztvevőt, köztük a mintegy 20 országból érkezett 120-nál több külföldi vendéget, akik a világ minden táján élő magyarság képviselőiként jöttek el fővárosunkba. a megnyitó ülésen az elnökségben foglalt helyet gosztonyi jános oktatási államtitkár, marczali lászló kulturális miniszterhelyettes, szabó zoltán, a magyarok világszövetségének főtárgyalója, római rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, továbbá a politikai, kulturális, tudományos élet több más vezető személyisége.

/folyt. köv./

16.30/bzs

- 28 -

bb 40. /megkezdődött ... 1. folyt./bzs

dr. bognár józsef akadémikus, a magyarok világszövetségének elnöke megnyitó beszédében a világszövetség elnöksége és egész társadalmunk nevében köszöntötte a konferencia résztvevőit, közöttük a szomszédos szocialista országokból most első alkalommal jelenlévőket, és a messzi országokból - mindegyik világrészről - érkezett barátainkat. kegyelettel és tisztelettel idézték fel, hogy az előző konferencia óta elhunytak az anyanyelvi mozgalomnak olyan nagyérdemű kiválóságai, mint bárczi géza, böszörményi istván, lotz jános. elmondta a világszövetség elnöke, hogy - idehaza és külföldön egyaránt - igen nagy érdeklődés előzte meg a konferenciát, az anyanyelvi mozgalom intézményessé vált eseménysorozatának újabb állomását. utalt arra, hogy a külföldön élő magyarokkal való kapcsolatok építését-ápolását hosszú időre szóló állandó, terebélyesedő folyamatnak tekintjük, politikánk szerves részének tartjuk. ez az álláspontunk jól beleágyazódik a nemzetközi életben mindinkább tapasztalható törekvésekbe, amelyek célja a külfönféle feszültségcök csökkentése az egyes társadalmakon belül és az államok közötti kapcsolatokban, a nemzetközi - etnikumi, diaszpórális és kisebbségi népcsoportokra is kiterjedő - érintkezésben. anyanyelvünk ebből a szempontból összekötő kapcsot és hivat jelenthet a világ minden táján élő magyarok, áttételesen pedig az általuk lakott országok között.

körültekintő becslések szerint a magyarul beszélők száma meghaladja a 15 milliót. a magyarok száma ennél természetesen kevesebb, más nemzetiségűek is beszélnek nyelvünket, és - föltehetőleg - a magyar műveltség iránt is érdeklődnek.

lőrincze lajos, az anyanyelvi konferencia védnökségének ügyvezető elnöke az első plenáris ülésen tartott előadásában - egyebek között - arról szólt, hogy bár a konferenciának a szimbóluma az anyanyelv, ez nem lehet végső cél önmagában. nem cél, hanem eszköz a szülőföldhöz kapcsolódás erősítéséhez, a magyarságtudat elmélyítéséhez: a nép és föld kulturájának, jelenének és múltjának megismeréséhez. önmagában természetesen ez sem merőben új dolog az anyanyelvi konferenciákon, hiszen eddig is - az előzőkön - elhangzottak előadások például a magyar irodalom eredményeiről, megjelentek tankönyvek, bennük olvasmányok a magyar tájakról, a magyar történelemről. ez a konferencia viszont arra lesz hivatott, hogy a magyarságtudat ápolása, a magyarságtudat elterjedése terén elhatározó lépések történjenek.
/folyt. köv./

16.35/bzs

- 29 -

bb 40. /megkezdődött ... 2. folyt./bzs

erre szolgálnak például a diaszpóra - a szórvány magyarság - magyarságtudatáról, magyarságismeretéről, a néphagyományok ápolásáról elhangzó előadások, a magyar tájak néprajzát bemutató kiadványsorozat tervezése, a készülő - külföldön élő magyaroknak szánt - történelmi olvasókönyv néhány próbafelvezetének megbeszélése. ugyancsak ezt szolgálják az itthoni és a nyugati magyar irodalom helyzetéről szóló előadások, a magyar szászadok kincsestárát tartalmazó irodalmi szöveggyűjtemény részletesebb megtervezése. a várakozás szerint ez a konferencia lép előre abban a régóta vajdó kérdésben is, hogyan lehetne a magyarországi olvasókhöz közelebb hozni a határainkon kívül élő magyar nyelvű irodalmat. egyébként folyóirataink, lapjaink egy része elkezdte ennek az irodalomnak a közlését.

szólt arról is Lőrincze Lajos - amerikában élő magyarok véleményét is tolmácsolva -, hogy az anyanyelvi konferencia mint a külföldi magyar nyelv és kultúra tanításának, fenntartásának első, egyetlen tudományos szintű közös műhelye, nagyon fontos mind magyarországon, mind a külföld magyarsága számára. ezért nagy felelősséget jelent a munkájában való közreműködés. a nyelvoktatásnak, a nyelvmegőrzésnek, a magyarságismeret elmélyítésének közvetlen eszközei könyveink, kiadványaink és azok az alkalmak, lehetőségek, amelyeket a tanulásra, tanításra, kultúránk, jelenünk és múltunk megismerésére-megismertetésére, e munka elvi alapvetésének, módszereinek kidolgozására, állandó jobbitására teremtünk. ezeken a kézzel fogható dolgokon túl a magyar anyanyelvi mozgalom sikerének előmozdítója, egyben legfontosabb feltétele: az itthoni és a határainkon kívül élő magyarok jó összefogása, kapcsolataink állandó fejlődése. a bizalmatlanság, amely a kezdetek idején néha-néha még megmutatkozott, hamarosan eloszlott, a második konferencián már nyoma sem volt, s a mostani esemény további lehetőséget jelent a becsületes, nyílt, őszinte érintkezés elmélyítésére.

/folyt. köv./

bb 42. Losonczi Pál,

tr dg bzs -cz

1977. augusztus 8.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte dr. b. h. sheares-t, a szingapuri köztársaság elnökét országa nemzeti ünnepe alkalmából. /mti/

16.40/bzs

-.-
- 30 -

bb 39. Levonult a duna árhulláma

i sb/kö ie bzs -hgy

1977. augusztus 8.

Budapestnél hétfőn reggel 490 centimétert jelzett a Duna vízmércéje, tehát a szombat esti 588 centiméteres tetőzés óta csaknem egy méterrel apadt a folyó árhulláma. az egy héttel előtte kezdődött áradás miatt magyar területen csak a Duna szigetközi szakaszán tartottak hat napon át árvízvédelmi készültséget, ugyanis lejjebb, a szélesebb mederben már jobban szétterült, ellaposodott az árhullám, s nem volt szükség készültségre, megerősített figyelőszolgálatra. hétfőn Baja térségében tetőzött a Duna árhulláma. az előrejelzések szerint kedden várják a tetőzést mohácsnál, s valószínűleg még aznap a déli országhatárt is átlépi az áradás és az egész magyar szakaszon megkezdődik az apadás. /mti/

-.-

bb 41. ifju fizikusok országos találkozója

vid/kz bzs hgy

1977. augusztus 8.

hétfőn Egerben megnyitották az ifju fizikusok országos találkozóját. az ünnepség után megtartott első foglalkozáson dr. Abonyi Iván az Eötvös Loránd Tudományegyetem elméleti-fizikai tudományos főmunkatársa a plazmafizikai kutatásokról adott tájékoztatót a fiataloknak. az augusztus 14-ig tartó programozatban az előadásokon kívül az országos tanácskozás résztvevői megismerkednek több egri üzemmel, vállalattal, s a megyeszékhely nevezetességeivel. /mti/

-.-

bb 43. könyvesbolt a sütő utcában

t km/gg bzs -cz

1977. augusztus 8.

Uj színtel gazdagodott hétfőn a belváros: megnyílt az állami könyvterjesztő vállalat új könyvesboltja a Sütő utca 2. szám alatt. az új üzletben gazdag választékban kínálják a Corvina és a Panoráma kiadó magyar- és idegennyelvű könyveit, valamint a szépirodalmi és ismeretterjesztő műveket. a korszerűen berendezett, 50 négyzetméter alapterületű elárusítóterrel rendelkező boltban naponta 10-18 óráig, szombaton 10-14 óráig várják a könyv barátait. /mti/

16.55/bzs

-.-
- 31 -

bb 44. felhasználható: 18.00 órától!

petőfi dombormű a somosi könyvtárban

Vid kz bh -cz

1977. augusztus 8.

petőfi bronz domborművét - borsos miklós alkotását - avatták fel hétfőn a nógrád megyei somos község könyvtárában, ebből az alkalomból kiállítás is nyílt az intézményben földi péter festőművész alkotásából. /mti/

bb 45. felhasználható: 20 órától!

savaria kamaraest szombathelyen

Vid kz bh -cz

1977. augusztus 8.

érdekes színházi eseménnyel folytatódott hétfőn szombathelyen, a savaria ünnepi napok rendezvénysorozata. a budapesti radnóti miklós színpad vendégszerepelt ezúttal a vasi megyeszékhelyen, kocsis istván két színpadi művével. a műsorban elsőként a „tárlat az utcán”, című kamaradráma került bemutatásra. a darab a két világhírű festőművész, gauguin és van gogh képzelet beszélgetését tartalmazza a művészet értékéről, illetve értékelhetőségéről. gauguin szerepében nagy attila érdemes művész lépett fel, van gogh-ot pedig szabó kálmán alakította.

a műsor második részében a „bolyai jános estéje”, című monodrámát láthatta a közönség, melyben a tragikus sorsu matematikus élete alkonyán visszapillant pályafutására, összegezi eredményeit, kudarcait, s végül arra a következtetésre jut, hogy kortársai az emberekből éltek, ő maga viszont mindig az emberekért élt, dolgozott. bolyai jános szerepét sinkovits imre kossuth-díjas, kiváló művész alakította.

a kamaraestet dobai vilmos rendezte. /mti/

- 32 -

17.00 bh

bb 46. felhasználható: 17 órától!

bakó ilona kiállítása

Vid kz bh -cz

1977. augusztus 8.

a második zala kiállítása nyílt meg hétfőn bakó ilona ruha-tervező iparművésznél. a közelmúltban nagykanizsán mutatkozott be ezúttal pedig zalaegerszegen, a megyei művelődési központban került közönség elé 50 zömében népi ihletésű alkotása. /mti/

bb 47. nguyen duy trinh látogatása hazánkban

tr db bh -cz

1977. augusztus 8.

augusztus 5-8 között puja frigyés külügyminiszter vendégeként nem hivatalos baráti látogatáson hazánkban tartózkodott nguyen duy trinh, a vietnami kommunista párt pb tagja, a kb titkára, a vietnami szocialista köztársaság miniszterelnök-helyettese és külügyminisztere. látogatása során fogadta huszár istván, a politikai bizottság tagja, miniszterelnökhelyettes, az országos tervhivatal elnöke, gyenes andrás, az mszmp kb titkára. megbeszélést folytatott puja frigyés külügyminiszterrel. a szivélyes és elvtársi légkörű találkozón kölcsönösen tájékoztatták egymást az országukban folyó szocialista építőmunka eredményeiről, a magyar népköztársaság és a vietnami szocialista köztársaság testvéri kapcsolatainak elmélyítéséről és eszmecserét folytattak időszerű nemzetközi kérdésekről. /mti/

bb 48. dr. hilvert elek bucsuztatása

gk dg bh -cz

1977. augusztus 8.

a közelmúltban elhunyt dr. hilvert eleknek, a munkásmozgalom régi harcosának, a mélyépterv nyugalmazott igazgatójának, aranydiplomás, okleveles mérnöknek, a munka vörös zászló érdemrendje és több más kitüntetés tulajdonosának hamvasztás utáni bucsuztatása augusztus 12-én 15 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában.

az mszmp v. kerületi bizottsága

építésügyi és városfejlesztési
minisztérium

mélyépterv

/mti/

17.10 bh

- 33 -

bb 49. gyorsvonattal ütközött a teherautó

i ug kné bh -cz

1977. augusztus 8.

hétfőn veszprém külterületén mészáros attila 34 éves gépkocsivezető, hidegkúti lakos, a gabona- és malomipari vállalat tehergépkocsiját vezetve, figyelmen kívül hagyta a fénysorompó piros jelzését és összeütközött a szombathelyről budapest felé haladó gyorsvonattal. a gépkocsivezető a helyszínen meghalt. utasa, tóth sándor, 37 éves rakodó, herendi lakost ugyan kórházba szállították, de a szerencsétlenséget ő sem élte túl. egyéb sérülés nem történt, a gyorsvonat 25 perces késéssel folytatta útját. a baleset körülményeinek vizsgálata még tart. /mti/

..-

bb 40. /megkezdődött ... 3. folyt./bzs

t tf/pá dg bzs -cz

a plenáris tanácskozáson ezután több előadás foglalkozott egyebek között a diaszpóra magyarságismeretével, a hungarológia kanadai egyetemi szintű tanításával, a holland-magyar kulturális kapcsolatokkal, s azok hatásával az ott élő magyarokra, a magyar nyelv és kultúra megőrzésének franciaországi munkájával, ahol a kölcsönösséget tekintik alapelvnek.

demeter sándor, a kki elnökhelyettese a magyar népköztársaság kulturális kapcsolatairól, hazai és külföldi kulturpolitikánkról tartott előadást.

külföldi kulturális kapcsolatainkban - amint elmondta - figyelemmel vagyunk arra, hogy korunkban a kultúra a külpolitika „negyedik dimenziójává” lett, vagyis felzárkózott a politikai, a katonai és a gazdasági dimenzió mellé. kormányunk külpolitikájának alapelvei országunk kulturális kapcsolatainak építésére is vonatkoznak. elsődlegességet biztosítunk a szovjetunióhoz és a szocialista országokhoz fűződő kapcsolatainknak; a fejlődő országoknak erőnk és lehetőségeink szerint nyújtunk segítséget a gyarmati múltból örökölt kulturális elmaradottság felszámolásához. a fejlett tőkés országokkal a kölcsönösen előnyös kapcsolatokat, együttműködést szorgalmazzuk, és a lehetőségek szerint bővítjük is a tudomány, az oktatás és a kultúra különböző területein.

/folyt. köv./

17.53/bzs

- 34 -

18²⁰

bb 40. /megkezdődött ... 4. folyt./bzs

hiánytalanul megvalósítjuk azt az elvet - mondta demeter sándor -, hogy a szocialista országokban a kultúra nem áru, nem válik ketté elit - és tömegkultúrára, a szórakoztatástól a tartalmas művelődéshez vezető út mind több ember számára nyílik meg, megvalósulóban van a kultúra igazi demokratizmusa. azaz: a valódi kulturális értékek válnak közkinccsé. kulturális külkapcsolataink meghatározója, országunk nyitott mindarra, ami valóban kulturális érték. ezeket nemcsak befogadjuk, hanem mindenki számára hozzáférhetővé tesszük.

- tevőlegesen kivesszük részünket a helsinki záróokmányban foglalt kulturális feladatok gyakorlati megoldásából - hangsúlyozta a kki elnökhelyettese. magának a záróokmánynak a szövegét magyarországon 140 ezer példányban tettük közzé. kormányunk határozatban szabta meg a záróokmány végrehajtásával kapcsolatos hazai és nemzetközi tevékenységünk fő irányait. ennek alapján a minisztériumok és más országos hatáskörű szervek intézkedési terveket dolgoztak ki, megvalósításuk érdekében tevékenykednek.

előadása befejező részében a szocialista országokkal való kulturális, oktatási és tudományos kapcsolatainkat elemezte. a kapcsolatok gyümölcsözően alakulnak - mondotta -, az együttműködést kulturális egyezmények, hosszabb időszakra szóló megállapodások, illetőleg ezeken alapuló munkatervvek szabják meg. a szomszédos szocialista országokkal a kapcsolatok építésének-ápolásának sajátos formáit, eszközeit is alkalmazzuk. a határmenti területek, megyék közvetlen megállapodásai gazdagítják a kulturális cserét. a nemzetiségi pedagógusok egymás országában vesznek részt szakmai továbbképzésben. mind terjedelmében, mind választékában igen jelentős a közös könyvkiadás.

a konferencia keddi programjában a népművészet magyarországi reneszánszáról hangzik el előadás, majd munkához látnak a kulturális, illetőleg pedagógiai témákkal foglalkozó szekciók. /mti/

..-

17.57/bzs

- 35 -

18³⁰

bb 50. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
13.00 órától 18.00 óráig:

bzs -cz

1977. augusztus 8.

23. nyári egyetem harkányban
 24. színesfém-ellátó központ győrtt
 25. szabadságon a gyufagyár
 26. balesetek
 27. beérett a csabagyöngye balatonbogláron
 28. életmentő kitüntetés
 29. a nők nemzetközi ligája
 30. egyetemista építőtábor
 31. költöznek az ország legmagasabb lakóházába
 32. kitüntetés
 33. árvizi emlékmű
 34. jobb szervezéssel több hasznos ut
 35. elhunyt erdélyi miklós
 36. gazdaságosabban termel a komárom megyei kályhacsempegyártó vállalat
 37. san marinói szakszervezeti küldöttség /2. sz. jav./
 38. kedvez az időjárás a zöldségtermesztőknek
 39. levonult a duna ár hulláma
 40. megkezdődött az anyanyelvi konferencia
 41. ifju fizikusok találkozója
 42. losonczi pál távirata
 43. könyvesbolt a sütő utcában
 44. petőfi dombormű
 45. savaria kamaraest
 46. bakó ilona kiállítása
 47. nguyen duy trinh látogatása
 48. dr.hilvert elek bucsuztatása
 49. gyorsvonattal ütközött a teherautó
 50. hírjegyzék
- /mti/

--

18.30/bzs

- 36 -

18.30

bb 51. időjárásjelentés

pá bh -cz

1977. augusztus 8.

a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

meleg idő, délnyugat felől zivatarokkal

várható időjárás kedd estig: időnként megnövekvő felhőzet, több helyen előforduló záporral, zivatarral. gyenge, a zivatarok idejére megerősödő szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 27-32 fok között. /mti/

--

bb 52. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00
órától zárásig

bzs -cz

1977. augusztus 8.

51. időjárásjelentés
52. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője: bajnok zsolt

ügyeletes szerkesztő: koncz antal

szerkesztette: halasi györgy
koncz antal

21.27/bzs

- 37 -

21.27